

ПРОТОКОЛ

№ 65


На 18 юли 2018 г., сряда, се проведе заседание при председателя на Народното събрание.

На заседанието присъстваха: Цвета Караянчева, Емил Христов, Явор Нотев, Нигяр Джафер, Цветан Цветанов, Волен Сидеров, Драгомир Стойнев, Валентин Касабов, Халил Летифов, Кръстина Таскова, Светла Бъчварова, министър Валентин Радев, министър Румен Порожанов, Стефана Караславова, Стефан Катев, Мария Мисова и Мария Стойчева.

Заседанието беше открито в 8,03 ч. и ръководено от председателя на Народното събрание госпожа Цвета Караянчева.

* * *

От вчера до днес какво се е променило в обстановката в с. Шарково? Разбрах, че са изтеглени ветеринарните лекари.



Разбрах, че няма нищо незаконосъобразно в действията на Министерството.

Заповядайте.

МИНИСТЪР РУМЕН ПОРОЖАНОВ: Вчера буквално ни застреляхте с член еди-кой си от Закона – аз не бях готов, защото и Дамян Илиев издава заповедите. Няма никакво нарушение на Закона – искам да Ви уверя. Качили сме на страницата всичките основания. Има си разделение на това кой какви заповеди издава. Въпросната Централна эпизоотична комисия се свиква в случаите, когато тези заболявания имат отношение към здравето на хората. Аз поемам ангажимент – тя не е свиквана сигурно от много, много години, ние ще я свикаме, за да може и в този случай да работи.

Искам да Ви уверя, че действията са законосъобразни. Разбира се, Вие можете да си ги видите, да си ги проверите. Така е действано при абсолютно всички – шапа, синия език, дерматита и така нататък, в годините. Не е имало друг режим на комуникация.

Както споменахме и вчера, за да няма напрежение, сме спрели евтаназията на последното стадо, което е. Разбира се, те са изтеглени, за да не евтаназират, а не за нещо друго. Днес ще направим щаб с господин Радев – притеснителното е именно движението на животните, движението на животните при хората, които се движат. Това, което и ветеринарите вчера споменаха, защото те ги засичат – в момента, в който се евтаназира едно стадо, се знае всеки стопанин, въведен в системата, колко животни се водят и разликата веднага излиза.

Един пример за отношение – вчера имаха Съвет по животновъдство близо три часа, след това направи голяма пресконференция по всичките теми. Мога да кажа, че, изключая хората, които в момента организират протеста, тяхното поведение буквално е тенденциозно. Буквално тенденциозно, защото по темата

обезщетения – аз Ви казах: обезщетенията, последните, вчера са получени всичките пари – в момента са повече от разумни цените.

Накарах и земеделците да останат на пресконференцията – те също бяха там. В момента, в който обявих и казах: „Кажете си мнението – колко струва една овца в момента“, едните си казаха: „Струва 100, над 100 лв. – до 130“, дори един от тях извади на електронен сайт как върви предлагането на животните – тръгва малко над 100 лв. Няма подобни цени.

Дори и тяхното питане, казвам: „Добре, Янка, кажете Ви колко струват“ – „Ами 190“ – „Ние толкова плащаме, дори нещо отгоре“. Това не попречи откън да излязат, да кажат: „Обезщетенията са неадекватни“ и така нататък.

Възложил съм да се работи по обществена поръчка за самото задание, за изчистването – тук трябва да ги разпишем на самите обори. Ако кажете, на всички да го направим, не само на малките, защото за да имаме сигурност, има и по-големи ферми – това да не им покрием разходите, би следвало сами да се справят. Но ако Ви прецените, за да имаме сигурност, да има качествено изчистване на засегнатите места, да го направим за всички. Това е вече въпрос на решение.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: После колко е като финансов ресурс?

МИНИСТЪР РУМЕН ПОРОЖАНОВ: Нека да го сметнем първо. Ако искате, нека да го сметнем – да видя някакви разчети. В момента съм възложил задание точно какво трябва да се прави – как да се изчисти, къде да се депонира, оттук нататък – измиване, дезинфекцията, предполагам, че се прави през Агенцията по храните.

Да Ви кажа малко за протеста. Едното искане е малко на личностна основа: единият ми заместник-министър – той е много лош, той е виновен за животновъдството, че е толкова 10 години. Животновъдството – там, където си има нормални ферми, те са се

развили. Малките стопани, каквото и да правим, те ще си го карат по домашному. Те трудно биха инвестирали, при тях винаги биха били по-големи проблемите. Затова получават и различни допълнителни помощи.

Едно от исканията, които няма как да удовлетвори – да дам на директора един заместник-министър, при положение че вчера го казах на целия Животновъден съвет: кажете си мнението. Тези хора имат 180 хиляди овце при милион и триста – това представлява тази асоциация, и някакви кози, защото водят и Козевъдната асоциация. Останалите всички говедовъди, биволовъди и така нататък като бранш – те не могат да ги понесат вече, казват: „Спрете да ги каните, само провокират и създават напрежение“.

И другото – по едни параметри за обвързаната подкрепа. Професор Бъчварова знае. Ние имахме един отменен член от съда – той е отменен на формални основания. Това е прецедент, хубаво е да го знаете, защото за да се намери някакво основание, тъй като всичко е спазено 2016 г. по Наредбата, колегите са спазили абсолютно всичко – нямало доклад за оценка на въздействието! По Закона за администрацията се изисква само за актове на Министерския съвет. Изведнъж се прави някакво разширително тълкуване как трябвало това да се отнася и за наредби или актове на министрите.

По същество – да, има в мотивите изброени някакви неща, но ние не можем да променим за тази година параметрите на обвързаната подкрепа, а това са 120 млн. лв. европейски пари, защото, първо, това е нотифицирана схема през 2016 г. с Брюксел. Параметрите 2017 са били такива. Стартирана, започнала е, заявленията са подадени при тези параметри в 2018 г. също.

В момента е отменен този член. Ако аз не направя нищо, те просто няма да си получат парите. Затова сме подготвили текст, който е аналогичен на действащия, защото това е нотифицираният

текст, така е започнала кампанията и за да можем да разплатим плащанията октомври-ноември, когато обикновено се плаща тази подкрепа. В момента обаче, тъй като имаме възможност до 1 август да внесем корекции в параметрите на обвързаната подкрепа както за животните, така и за плодовете и зеленчуците. В момента затова правихме дебат. Ще направим част от корекциите – въпросните автохтонни животни, които са така наречените аборигенни, които ние ги поддържаме, защото те са ценни като генофонд по-скоро. Досега не беше заложено от тях да се изискват приплоди – ще сложим нещо, което да се изисква. Ако трябва, ще сложа и някакъв платежен документ. Това вчера го обсъждахме цял ден, днес ще обобщим от стенограмата абсолютно всички предложения, които бяха, в събота-неделя ще ги видя, понеделник-вторник ги каня да видят коригираните предложения. Така че ние ще направим корекции, които ще се отнасят за 2019 – 2020 г. Но това са европейски пари – в момента ако направя нещо, това означава Брюксел да го постави под въпрос – въобще да не ги възстанови, защото сме променили схемата. Това е едно от нещата, които те не искат да разберат.

Аз им казах, водих два пъти разговор с тях: „Дайте Вашите юристи, които смятали нещо различно“ – нито юристи дойдоха, нито който и да е. След разговора излязоха и казаха: „Обявяваме първия протест“, който беше на Арбанаси, на Шереметя. На този протест имаше 152 човека, днес предполагам, че ще са доста повече, защото върви се, организират се хората. Видяхте по bTV начина, по който ги събират. Да, явно така се организират протести – не съм специалист по тази дейност.

В контекста на самите им искания много от нещата са удовлетворени, включително днес имаме заседание на Управителния съвет, за да коригираме плащането от 25 лв. на 40 лв. на животно – от тези, които са възбранени в момента да си предават млякото, за да

може да компенсирате и това, защото са на оборно гледане. Иначе, всички знаете, те са в остатъчната лактация на млякото.

Като пакет това, което препоръчахте, в момента го обработваме. Ветеринарите – вчера започна, между другото, мисията на „Ди Джи Санте“. Предполагам, че днес са вече из страната – те искат да се уверят. Снощи кореспондент на БНТ, ако не се лъжа, взе интервю от комисаря Андриякайтис, който е ресорният. Той потвърди, че това са мерките, които трябва да се вземат.

Днес с господин Радев ще свикаме щаба след Министерския съвет, може би по обяд, за да видим още веднъж няколко неща. Имаме вече режима на движение и, ако се появи, а очакваме, трябва да знаете, че очакваме нови положителни проби, начина на действие, комуникация с хората, как да го направим, как да го организираме, така че в чисто организационен план...

Иначе смея да твърдя – да, много мнения се появиха, много съмнения се появиха, не мога да кажа, че не са обосновани да са като съмнения, защото темата е много широка като материя, особено научна материя.

Сутринта и Мирослав Найденов коментира, той поиска оставката на Дамян Илиев – на БАБХ. Това бил най-смъртоносният – всички вируси са смъртоносни. Те са три вируса и имат различна вероятност от гледна точка на тяхното развитие, но резултатът е един и същ. Този турският е в най-ниско вирулентния, който е при нас. Това е горе-долу ситуацията. Може би малко по-трябва да чекираме движението на животните, защото...

ПРЕДС. ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА: Може би и на хората трябва...

МИНИСТЪР ВАЛЕНТИН РАДЕВ: След като Ви чуем – ние казваме какво сме направили, дайте ни увереност, ще започнем още по-твърди проверки.

МИНИСТЪР РУМЕН ПОРОЖАНОВ: Ако имате въпроси, разбира се, на разположение сме.

МИНИСТЪР ВАЛЕНТИН РАДЕВ: Някои от тях тръгват за протеста, ние ги спираме – ще кажат, че им спираме протеста. Нищо подобно. Ние проверяваме само багажите. Може да има злоупотреба, ако няма добра воля.

Казвате ни – ако нещо не сме изпълнили, правим го и него, което докладва и министър Порожанов.

МИНИСТЪР РУМЕН ПОРОЖАНОВ: Искан да Ви дам един пример, защото вървят спекулации. Вчера на Съвета единият от водещите в организацията тръгва да се изказва и включва на спийкър една жена, при която бях в деня, след това минах през нейното стопанство.

„Господин Министър, липсват ми в протокола 30 животни – закръглям ги, не помня бройката, няма ги, искам ексхумация да се направи“ – ще си ги провери тя в общия кюп бройките.

За същата жена има категорични данни, че предната вечер си е изнасяла част от животните, което е абсолютно нарушение.

В момента се спекулира в другата крайност. Ветеринарите казаха вчера, че 115 животни въобще.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Господин Министър, вчерашния ден, вечерта имах възможност да си погледна всичко, което е излизало – вчерашният ден Ви беше перфектен точно с тази информационна кампания, от която хората да разберат. Даже нашите колеги от групата си имат фейсгрупи, където участват – в момента, в който те си пуснаха постове, веднага започнаха да излизат колеги, техни приятели и казват: „Това никой не го знаеше“. Особено това, което беше като позиция на еврокомисаря. Не знам, но трябва да мислим какво се случва в Румъния, защото той вчера каза нещо, което е толкова тревожно. В момента не знам дали се правят превантивни мерки, за да ограничим възможността от...

ДРАГОМИР СТОЙНЕВ: Вас Ви нямаше, господин Цветанов – ние гласувахме вече.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Въпросът е, че вчера комисарят каза каква е потенциалната заплаха за Северна България.

МИНИСТЪР РУМЕН ПОРОЖАНОВ: Не можах да отида на Съвета на министрите в понеделник, който беше изключително важен от гледна точка на новото ОСП и параметри, които ни интересуват. Въпреки това, моят заместник беше, направи среща с шефа на „DG-Agri“ – така, така, така. Но са се видели с Андрюкайтис – Андрюкайтис е много обезпокоен от това, че румънците не си вършат работата. Единият проблем на румънците е бил, че в делтата на Дунав, където се развиват над 300 огнища, е зона „Натура“ – тя мисля, че е към 6 хил. декара, и там им било забранено да правят кой каквото иска. Именно превантивните действия, които ние сме ги стартирали – аз вкарах доклад на оперативно заседание на Министерския съвет преди три седмици. Преди две ни отпуснаха ресурс, макар че ние преди това сме започнали да харчим пари.

По отношение на земната граница с Румъния може би ще сложим бодлива тел, а не електропастир, защото, първо, има много рискове – той трябва да бъде с по-висок ток, което значи, че някое дете или възрастен може да пострада. Така че ще сложим бодлива тел, която евентуално да възпира движението на прасетата. Вие знаете, че те плуват – през другите места могат да минат.

СВЕТЛА БЪЧВАРОВА: Плюс електропастир, иначе няма да стане.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Ежедневно ако приемем, че Вие сте в щаба – вчера, между другото, слушах и тези, бях на една пресконференция, на БАБХ – Благоевград и Ямбол. Бяха перфектни.
(Реплика: „Трябвало е по-рано да го направим“.)

НИГЯР ДЖАФЕР: Това е закъснението на информационната кампания. Това е проблемът.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Вчера колегите от БСП просто използваха момента с текстове от Закона, които всъщност не кореспондираха с истината. Ето сега министърът вече каза, че заповедите са законосъобразни. Вчера, когато излезе госпожа Корнелия Нинова, заедно с Драгомир Стойнев, направиха лъжлива информация, фалшива информация, която поднесоха на всички медии, което е недопустимо. Нали ние трябва да работим за деескалация, а не за ескалация на напрежението? В момента това, което прави Министерството, това, което прави държавата, институциите – полагат се усилия. Да, действително за първи път има чума в Европа, за първи път има действия, които се предприемат, и те не са по-различни от синия език.

ДРАГОМИР СТОЙНЕВ: За нас Законът не е спазен. Тогавата още повече ще се мотивираме и ще докажем, че Законът не е спазен.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Господин Стойнев, Вие винаги сте в тази мотивация за дестабилизация.

Само да Ви попитам. Еврокомисарят вчера каза: „Има чума, мерките, които се предприемат – единственият начин да се ограничи и да се направи някакво превантивно основание да се направи евтаназия“.

СВЕТЛА БЪЧВАРОВА: Господин Цветанов, обаче еврокомисарят каза, че това е от заразени животни. Не се знае щамът, въобще не знаем какъв щам е – не сте го обявили. Той каза, че е от заразени животни. Значи оттук нататък въпросът е: как са влезли тези заразени животни? Без това нататък не може да се върви. Ако няма контрол на границата за животните, всяка една болест може да влезе по всяко време. *(Реплика от господин Драгомир Стойнев.)*

Искам да попитам министър Порожанов – има един доклад на ЦОР (*Център за оценка на риска*). Госпожа Караянчева знае, аз бях много против да се отделя такава структура в Министерството – тя си е самостоятелна агенция. Този доклад все още няма опровержение, в него пише, че...

МИНИСТЪР РУМЕН ПОРОЖАНОВ: От вчера има.

СВЕТЛА БЪЧВАРОВА: Дано има. Вижте, когато Ви започват акцията, докладът на ЦОР с цялото си величие стои и там се казва, че няма чума – от научна експертна общност! Аз знам ЦОР какво прави – преписва и превежда от EFSA, събира различни информационни материали и отваря цяла агенция, която на Вас Ви е проблем. Тя ще си създава и проблем оттук нататък, защото по този начин ако се подхожда, ние всички в един момент, четейки официалната страница на Министерството, е едно, а БАБХ прави нещо съвсем друго по линия на ограничаване на заболяването. Това е проблемът в Министерството и ако не се разбере – всички сме хора, които можем да четем и да анализираме.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Самият министър вчера каза, че предишния ден се е запознал с този...

СВЕТЛА БЪЧВАРОВА: В петък питахме.

МИНИСТЪР РУМЕН ПОРОЖАНОВ: Въпросният ЦОР – госпожо Професор, на Вашето мнение съм. Тази структура работи за себе си. Събрали са се там 50 човека, анализират си, нещо си правят.

Аз го казах и предния път – подобни структури се правят като част от лаборатории и институти, които правят изследвания, правят разработки. В момента в този си вид... Тя е създадена със закон – трябва да Ви предложи закон, за да се промени.

Въпросният доклад нито е одобряван от мен, нито ми е даван с някакви препоръки за санкции. Да, той създаде дискусия, беше повод за дискусия.

Господин Стойнев, аз помолих и госпожа Нинова онзи ден – като има някакви въпроси, включително и за нормативната база, на разположение сме официално или неофициално да дадем информация. Кажете: смятаме, че имате нарушение със законовите актове – веднага ще се поинтересуваме, ще Ви дадем цялата информация, след това анализирайте, преценете – нямаме нищо против. Аз не мога да кажа: правете това или онова, но смятам, че в конкретната ситуация подобен подход – както за информация, така и за някакви неясноти винаги сме били отворени. Просто трябва да се поиска, вече ако не сте удовлетворени, разбира се...

СВЕТЛА БЪЧВАРОВА: На заповедта има едно тълкуване. Там пише: „при икономически значими щети“. Когато имате една община, може да се каже, че тя не е икономически значима и е малка, но когато има две-три-четири общини, някой трябва да тълкува дали това е достатъчно голям район, за да се получат „икономически значими щети“. В самия закон е разписано по този начин. Оттук нататък заповедта на основание еди-какво си приложение, включително икономически щети, създава предпоставки Вие да го тълкувате. При една е шефът на БАБХ, при повече от две вече наистина трябва да има съгласуване с министъра.

МИНИСТЪР РУМЕН ПОРОЖАНОВ: За конкретните действия винаги е шефът на БАБХ, както са заповедите за конкретни действия.

Другата, която с министър Радев сме издали за определени други действия и режими, да, по-широко е тълкуването на Закона. Може би не е еднозначно казано: прави едно, прави две. Но така е прилагано във времето за всички болести, които са се появили.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Господин Министър, нашата молба, по-специално от нашата парламентарна група е – информирайте обществото ежедневно, по половин час, пресконференция, на която ще се казва: това, това, това е направено. Нека да излизат да говорят

тези експерти, които ние подкрепяме, защото експертизата, която Вие давате – ние ще подкрепим всякакви действия. В момента всеки започва да разбира от всичко. Един казва: не трябва да се прави евтаназия на животните, какво ще ги правим; после обаче трябва да се обясни какви са санкциите и какви са последствията за държавата, защото за две-три години вчера Дамян Илиев каза, че всъщност икономическата ситуация става много по-сложна.

Един милиард лева, които се въртят в този бизнес и в този бранш, в един момент отиват по дяволите – нито можеш да изнасяш месо, нито можеш да изнасяш млечни продукти, ще сложат страната в някакъв списък, който...

ДРАГОМИР СТОЙНЕВ: Трябва да обясните как ще се ангажирате с този район, защото оттам тръгват три епидемии. 30 хиляди животни ще бъдат избити. Какво правим за този район?

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Всички трябва да мислим. Защо трябва да го прехвърляме – това е район, за който и Вие, и ние, всички ние...

Тук трябва да търсим консенсус.

ДРАГОМИР СТОЙНЕВ: За този район, ако се даде някакъв ресурс – трябва да се мисли. След пет години ще гледат не 30 хиляди животни, ами 15 хиляди. Оттам тръгват епидемиите, от този район.

МИНИСТЪР РУМЕН ПОРОЖАНОВ: Трябва да знаете, че това е домашно животновъдство. Ако разчитаме на това животновъдство като бранш, индустриалното животновъдство, включително крави и овце, те дават млякото, те дават качеството, те дават растежа. Това в момента си е препитание на тези хора. Това е една традиция в гледането, както и с тютюна. Да, те трябва да имат някакъв поминък. В момента те са скотовъди там. Казват: „Ако си купя крава сега, утре ще дойде болест по кравите“. Вече са несигурни. Тези хора, които ги видяхме, трудно можем да ги

преквалифицираме да правят нещо друго. Темата е сериозна и трябва да се помисли.

ПРЕДС. ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА: Колеги, понеже министрите бързат – премиерът ги чака, в заключение мога ли от Ваше име да кажа, че подкрепяме действията и спокойно да работят, за да обезопасят района и да продължат с необходимите мерки?

На Председателски съвет – парламентарните групи подкрепят...

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Вчера, когато бяха министрите, казаха: ние искаме все пак да Ви информираме.

ДРАГОМИР СТОЙНЕВ: Те ни информират и да работят. В крайна сметка това е Министерски съвет, парламентът не може да върши тяхната работа. Ние можем да ги подкрепим, ако искат законодателна инициатива.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Въпросът е да работим за деескалацията, и ние политиците допринасяме да се създаде това напрежение. *(Реплики.)*

МИНИСТЪР ВАЛЕНТИН РАДЕВ: Уважаеми колеги, особено към опозицията: ние днес ще направим оперативен щаб, ще се съберем. Искам да знам, защото това ще го кажем на хората и знам как действа МВР – проверяваме малко по-строго, защото загубихме един ден заради това законодателство.

Аз Ви моля – от Ваше име мога ли да кажа на оперативния щаб днес: започваме да действаме, както досега. Вчера обяснявах – ако има някакви неясноти – да, но ние не искаме да има там народни представители, които идват да спират полицията, както беше. Ако сте съгласни, че са ни правилни действията, кажете: да, правилни са действията, няма да Ви саботираме, няма да работим срещу това, което правите, и да продължаваме. Ако казвате: не е така, искаме още изясняване, поемете отговорността – спираме.

Само се опитвам да кажа какво ни пречи на нас.

НИГЯР ДЖАФЕР: Ние бихме искали да бъдем информирани за Вашите действия. От друга страна, ние сме готови за това да се работи за деескалиране на напрежението, защото това вреди на бизнеса и на България в момента.

Ние смятаме, че има закъснение за уведомяване на обществеността – по отношение положителни проби, а не да имаме съмнение дали е чума или не. Чумата е особено опасна инфекция.

МИНИСТЪР ВАЛЕНТИН РАДЕВ: Евтаназия и продължаваме проверките – строги, да не се разшири...

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Трябва да се говори, че всеки, който отива на тези места, става съпричастен към разнасянето на тази зараза на територията на цялата страна.

ДРАГОМИР СТОЙНЕВ: Това е Ваша грешка, че не сте затворили режима. Вие не сте си изпълнили ангажимента, после някой друг е виновен. Ние не можем да кажем, че подкрепяме действията, като не знаем какви действия ще предприемете.

Имате съответни отговорности като Министерски съвет – бъдете така добри.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Мисля, че беше най-правилна позицията на Движението за права и свободи – да бъдем информирани периодично. Защо да не се прави примерно някакъв обзор на 24 часа и да се праща до председателката?

ПРЕДС. ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА: Аз ще го разпределям по парламентарните групи.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: И до медиите.

ПРЕДС. ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА: Решаваме тогава – днес, каквото правим, утре в доклад, аз го разпределям на парламентарните групи, за да са информирани, и на медиите.

ДРАГОМИР СТОЙНЕВ: Има си правителство – вършете си работата! Това не е работа на парламента.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Господин Стойнев, искаме да избегнем подвеждането на хората с подобни изказвания, които вчера направихте. *(Реплика от господин Драгомир Стойнев.)*

ПРЕДС. ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА: Колеги, правете на 24 часа един доклад до мен.

Благодаря Ви.

(Закрито в 9,00 ч.)